

你好，“邻居”

——在城市公园里与动植物邂逅

本报记者 王 亮

提到生物多样性，你想到的是不是野外、保护区？其实，就在城市公园里，越来越多的动物和植物出现在我们身边，成为人类的新“邻居”。

步入石津灌渠文化公园，悠长夏日，风景如画。湖岸边，黄菖蒲随风摇曳。共享绿地周边，小叶扶芳藤从地面顺着树干攀援而上。林下幽静清凉，虎掌、玉簪、平枝栒子等地被植物交替分布。

随着精细化管护工作的持续推进，该公园绿地率达到86%，多种多样的植物不仅美丽，也给小动物提供了休憩场所。

山坡上松柏林立，活泼可爱的小松鼠、小刺猬穿梭林间，偶尔与人近距离接触，萌态可掬，已自然融入

公园环境。除了常见的麻雀、喜鹊等鸟类，极北柳莺、红尾伯劳等大众并不熟悉的鸟类也在此栖息。

“在石津灌渠文化公园中栖居的野生动物们，显然适应了城市里的灯光、汽笛声等，成了名副其实的‘城市居民’。”市园林局柏林公园管护科负责人齐士说。

当前，城市逐渐成为生物多样性发展的重要空间，城市生物多样性的塑造也成为景观建设的重点。作为城市基本公共服务重要组成部分的公园，不仅是居民日常休闲娱乐和社交活动的重要场所，更承载着保护、栽培、养殖不同种类动植物的使命。

西环公园绿地率达到72%。园区注重营造多元化、适宜动植物生

长的生态环境，在景观湖中坐落着多座采用银白杨、构树、金鸡菊等多种乡土树种打造的生态岛屿，岛上树木葱茏、环境良好，吸引戴胜鸟、麻雀、野鸭子等多种禽鸟在此安家、休憩，构成了一幅人与自然和谐相处的优美画卷。

漫步在东环公园雅清湖边，时常能看到乌鸦、灰喜鹊穿梭于树间，湖中野鸭嬉戏觅食，湖边的黄菖蒲在微风中轻轻摇曳。东环公园植被覆盖率达到90%，提升后的雅清湖成了各种动植物的最佳栖息地。

作为郊野公园，秀水公园的设计理念是以保护为主，利用为辅，具有自然和野趣的风格。公园湿地景观链接水体等自然驳岸，为水生动

植物提供了生长环境。水生植物有千屈菜、水生鸢尾、芦苇、水蓼等；水生动植物有野鸭、鸳鸯、白鹭、凤头鸊鷉等。目前该公园植物有近百种，动物种类200多种，仅鸟类就有30多种。

绿意盎然的公园完善了城市的生态系统。我市持续加大生态文明建设，各公园绿地绿化率、植被覆盖率稳步提升，通过营造小微湿地、灌丛驿站等，为野生动植物提供自然或近自然的生存、繁殖环境，“邻居”们越来越喜欢来“串门”。

在此，市园林局呼吁，在日常生活中，大家都可参与生物多样性保护工作，不捕捉、不伤害野生动物，不采摘野生植物等，促进人与自然和谐共生。

全力为青少年健康成长保驾护航 共青团12355流动服务台巡航护“心”活动举行

本报讯(记者 戴丽丽)近日，共青团12355流动服务台巡航护“心”活动在河北师范大学举办。

心理护航流动服务台车驶入校园，由石家庄12355青少年服务台与河北师范大学共同开展形式多样、内容丰富的心理健康教育。通过体验式、参与式的活动，为在校师生上了一堂别开生面的心理健康课。同时，各类文艺表演也使现场气氛更加欢乐、轻松，让大家渐渐放下心中的烦恼、压力，享受这次巡航护“心”活动。

活动以“青年市集”“心理+文艺”形式开展。在互动体验区，邀请石家庄市12355青少年服务台心理、法律咨询师走进校园，为在校师生提供现场心理、法律咨询等服务，并宣传普及12355品牌和工作内容。活动现场设

有汉诺塔游戏、镜像拼图、夸夸大爆炸、漆扇DIY、心桥相通等13个摊位，以心理市集的形式为师生们提供心理解压、预防方法和渠道，通过喜闻乐见的方式传递科学、积极的心理健康理念。学校社团设置了“圈”住你的心、超越梦想、并肩同行等7个减压小游戏，为大家带来了有趣治愈的心理互动体验与心理疗愈。

“12355”是共青团面向青少年提供成长咨询和权益服务的重要载体。团市委有关负责人表示，将进一步加大12355青少年服务台建设，聚焦青少年心理健康、权益保护、法律咨询等问题，重点发力，不断营造全市关心关爱青少年，特别是关注青少年心理健康的氛围，全力为青少年健康成长保驾护航。

石家庄市救助站开放日邀您去参观

本报讯(记者 王静 通讯员 曹幸伟)今年6月19日是第12个救助管理机构“开放日”。为全面落实关于救助管理工作的有关决策部署和要求，持续加强和改进救助管理工作，提高救助管理工作的透明度、满意度和社会参与度，石家庄市救助站将于2024年6月19日9:00-17:00组织以“携手相助，让救助更有温度”为主题的开放日活动。

现诚邀社会各界爱心人士走进石家庄市救助站，“零距离”“全方位”了解救助政策、救助流程、救助

区域、救助成果、未成年人救助保护工作等。石家庄市救助站将诚恳听取您的宝贵意见和建议，共同推动我市流浪乞讨人员救助管理和未成年人救助保护工作发展。活动地点位于桥西区福凯路10号(市内可乘39路、81路、320路、22路、14路公交车至时光槐安路口站下车)。

为保障本次开放日活动有序开展，请有意向市民提前来电预约。预约电话:0311-67508728。您也可以开放日当天直接前往石家庄市救助站参加开放日相关活动。

“调解+速裁”助力农民工依法维权

市劳动人事争议仲裁院速裁庭推进效能提升

本报讯(记者 王静 通讯员 张瑞娟)日前，市劳动人事争议仲裁院“速裁庭”开庭审理一起拖欠农民工工资案件。庭审结束后，仲裁员结合案情向双方当事人充分释法明理，并提出了合理化建议。最终，双方在互谅互让的基础上达成了一致意见，并签订了调解协议。劳动者在调解后的第二天顺利拿到了8万余元的工资。

今年以来，市劳动人事争议仲裁

院设立农民工工资争议速裁庭，大力推行“调解+速裁”模式，充分发挥调解仲裁在化解农民工工资争议中的职能作用，通过农民工工资争议速裁庭实现农民工工资争议案件快立、快调、快审、快结，切实维护农民工获取劳动报酬的合法权益。

市劳动人事争议仲裁院农民工工资争议速裁庭聚焦农民工等弱势群体，选配仲裁队伍中政治素质高、业

务能力强、办案经验丰富的业务骨干，对外统一挂牌，办理农民工工资争议案件。“速裁庭”积极建立健全符合农民工工资争议案件办理特点的“快立、快调、快审、快结”工作机制，不断优化办案程序，对符合条件的农民工工资争议案件实行容缺受理。在严格依法办案的同时，尽最大努力缩短农民工工资争议案件办案时长，积极引导调解结案。同时，强化与执法监察部门的协调配

合，建立联合接待大厅，推动构建“一站式”农民工工资争议解决机制，形成维护劳动者合法权益的工作合力，实现维权、调解、仲裁相互沟通、相互配合的工作模式，畅通弱势群体维权渠道。

市劳动人事争议仲裁院负责人表示，今后将进一步优化办案程序，健全速裁工作机制，助力根治欠薪工作提质增效，为持续优化营商环境，维护和谐稳定劳动关系作出积极贡献。

为户外劳动者定制健康专属服务 市总工会市卫健委举办健康服务活动

本报讯(记者 戴丽丽)为切实维护户外劳动者的健康权益，做好户外劳动者的关心关爱工作，近日，市总工会联合市卫健委在平山县中山社区工会驿站举办健康服务活动，并邀请市急救中心专业团队以“理论+实操”相结合的方式，开展健康知识讲座。同时市总工会精心定制便携药包，为户外劳动者送上一份高温下的健康专属服务。

活动现场，市急救中心培训科主任马瑞凤围绕高温天气下如何做好自身防护和急救知识等方面知识进行精彩授课，同时，利用教学模型现场演示了心肺复苏急救技术和自动体外除颤器(AED)的使用方法。户外劳动者们踊跃参与实操，气氛

热烈。参加活动的劳动者们纷纷表示，此次活动非常实用，不仅掌握了高温下自我保护的措施，还学到了急救知识，非常受益。

市总工会有关负责人表示，送健康服务活动是市总工会为满足广大职工群众对健康美好生活新期待的具体行动，也是推进全市群众性职业健康活动常态化、长效化开展的一项重要举措。下一步，市总工会将以“线上+线下”模式，依托石工大讲堂、石工惠公众号等平台，通过开展健康义诊、健康素养讲座、健康知识答题等多种形式的健康服务活动，走进企业、走进一线，不断提高职工的获得感、幸福感、安全感。



毕业季开启

盛夏如约而至，石家庄市各大高校迎来了了一年一度的毕业季。即将毕业的学生在充满回忆的校园中拍照留影，用镜头记录下难忘的美好时光。图为6月16日，河北医科大学校园内，学生们用镜头留下最美瞬间。

本报记者 郑磊 摄

“走动工作法”走出基层治理新思路

长安区义东社区探索创新社会治理模式

本报讯(记者 张静雯)为使社区工作更加贴近群众、贴近需求，实现社区服务全覆盖，长安区胜北街道义东社区积极探索社会治理新模式，近年来实施以“责任社工，星级服务”为核心的“走动工作法”，有效转变了传统的被动服务模式，为主动上门服务和社区治理提供了新思路。

“这两天没事吧，血压还行吗？过端午节了，给您带来了粽子！”6月8日，社区工作者钱晓燕来到独居老人王大爷家中，除了像往常一样问候老人的生活起居，还带来了社区准备的粽子。这是她作为社区责任社工在走动式办公中的日常一幕。

义东社区“走动工作法”将传统的

社区服务模式转变为更加主动和动态的工作方式，确保每个区域都得到充分地关注和照顾。义东社区将社区划分为若干责任区域，每个区域由一名责任社工全面负责，并充分落实“走动工作法”六环节——“经常走、全面看、耐心听、详细问、认真记、全力办”。

责任社工每周日上午，针对困难户、高龄老人、独居老人等开展走动办公；周二至周五，除固定时段走动外，做到有事随时走，主动上门找问题、不等问题找上门。同时，坚持“三走动”原则：针对问题上门走动，突发事件马上走动，处理完毕回头走动，极大提升了社区服务的及时性和有效性。

网格员还按照各自网格划分，逐

一走访沿街大小商铺，向商户们讲解消防安全常识，检查灭火器生产日期。有的门店使用不合规的液化气罐，存在安全隐患，在与商户进行沟通后，倡导使用更环保的植物油，并要求限期整改。“安全排查让我了解到了很多消防安全常识，今后我会加强安全生产意识，注重安全日常防范，确保不留隐患，让社区和小区居民安心！”周边商户王先生说道。

在走动中，责任社工随身携带“民情明白纸”“养老保险政策问答”“残疾评定表”等资料，走动中完成爱心群众走访。“走动工作法”走出了与居民的感情，走进了居民心里，使基层治理由坐等群众到居委会办事变为主动上门

服务，真正做到把“办公桌”搬到了社区当中。

义东社区通过责任社工入户走访精准掌握了居民情况，将辖区居民分成五个星级，并制定了不同频率的走访方案。如，“五星”级主要针对社区内70岁以上失能老人、失独家庭、重度残疾等特殊群体，原则上要求每周走访一次。通过走访，社区工作者及时向有关部门反映他们的需求，想方设法为他们提供支持、帮助和服务。

“走动工作法”极大提升了社区服务的及时性和有效性，走出基层治理新思路，也赢得了居民称赞。义东社区也先后荣获全国民主法治示范村(社区)等称号。

高新区开展校园食品安全专项整治工作

本报讯(记者 焦莉莉)连日来，高新区开展了校园食品安全专项整治督导检查工作，消除食品安全隐患，守护师生“舌尖上的安全”。

检查组实地检查了想象国际幼儿园、河北商贸学校、石家庄市第一中学东校区等校园，通过听介绍、看现场、查台账等方式，重点了解学校在食品安全管理体系建设、有害生物防治、餐具清洗消毒、食品添加剂使用、食品留样等食品安全管理制度落实等方面的工作情况。对督导检查中发现的问题，检查组现场

向学校负责人进行了反馈，限期要求整改到位。

校园食品安全关系到广大学生的健康成长和千家万户的家庭幸福。各级各类学校要深入开展隐患排查自纠，主动联系属地市场监管所，争取专业技术支持，确保隐患排查、整改提升工作落实到位，织密食品安全“防护网”。

在检查过程中，执法人员围绕食品安全法律法规，有针对性地开展宣传教育，提高从业人员食品安全责任意识；现场指导学校落实整改任务，做实帮扶工作，实现问题闭环管理；强化反食品浪费宣传，引导师生文明用餐，树立节约粮食的意识，自觉抵制餐饮浪费行为。

我市两家医院获评 省三级残疾儿童定点康复机构

本报讯(记者 李莉雅)河北省三级残疾儿童定点康复机构日前确定，石家庄市妇幼保健院与石家庄市第八医院成功入选。

为培育更多优质康复资源，促进我省残疾儿童定点康复机构服务能力提升，根据省残联、省教育厅、省民政厅、省卫生健康委联合印发的《河北省残疾儿童定点康复机构评估办法》规定，经申报和专家审核评估，全省共有20家机构被确定为河北省三级残疾儿童定点康复机构。我市共有两家医院入选，分别为市妇幼保健院和市第八医院。

按照要求，这些三级定点机构将认真履行定点机构义务，做好残疾儿童康复救助工作，进一步加强制度建设，优化功能设置，加强人才培养，提升服务水平。充分发挥行业引领作用，带动当地残疾儿童康复机构能力提升。此次认定有效期三年，有效期内由各市残联对所辖三级定点机构康复服务等情况进行年度考核。年度考核不合格者，及时反馈省残联，经省残联复核无误后取消其三级定点机构资格。有效期内各年度考核均合格者，将继续保留三级定点机构资格。

高邑县对养老机构实施消防安全检查

本报讯(记者 王静 通讯员 吴宁宁)为进一步加强养老机构安全管理，彻底清除消防安全隐患，提高养老机构安全防范能力，让入住养老机构的老人安全度夏，近日，高邑民政局联合消防大队对全县养老机构进行消防安全大检查。

县民政局领导班子带队对5家养老机构进行了地毯式检查。检查主要对养老机构是否违规使用易燃可燃材料装修、疏散通道是否

畅通、是否存在违规存放易燃易爆危险品、消防设施是否损坏停用、是否开展防火巡查和检查并记录、养老机构是否严格执行24小时值班制度、食品安全是否符合规定等。

在检查过程中，检查组要求各养老机构负责人深刻认识消防安全的重要性，强化责任落实，细化工作举措，进一步检查用电、用气、用火等安全设施，严格实行负责人24小时带班和值班制度，全力保障老人安全。

让老年人乐享幸福“食”光

藁城区积极发展老年助餐服务

本报讯(记者 刘立芳 通讯员 樊丹妮 张怡梦)6月12日，临近中午，在藁城区区级中央食堂“幸福大院”内，空气中弥漫着饭菜的香味，干净整洁的窗口里摆放着一排排热气腾腾、色泽诱人的菜品。像往常一样，老人们在饭桌上聊着家常，吃着美味可口的午餐，脸上洋溢着幸福的笑容。

据了解，“幸福大院”位于藁城区仁爱路与廉法街交口北行50米，是由区民政局设立，河北乐昂医疗养老管

理有限公司运营管理的养老服务机构。“幸福大院”能容纳100位客人同时就餐。目前，该机构除为辖区居民提供一日三餐外，还为辖区老年人提供临时照护、健康娱乐、法律援助等助老服务。

“自从试营业后，我们总来这里吃饭，不仅省时省力，菜品还干净卫生，价格也是相当实惠！”藁城区居民孙小荣端着刚打的饭菜笑着说。

据“幸福大院”负责人介绍，“幸福大院”菜品分套餐和单点两种形式，套

餐价格在10-15元，单点小份菜每份2-8元不等。90周岁及其以上老人实名免费就餐；60-89周岁以上老人及在校学生八折就餐。还有爱心卡、亲情套餐、义工志愿者积分兑换等多种优惠政策，切实让老百姓享受到实惠。

近年来，藁城区持续健全养老服务体系，提出并实施“1+3+3”助餐模式，即建设1个区级中央食堂、3个社区助餐示范点、3个农村助餐示范点。“幸福大院”就是该区区级中央食堂，

它既解决了老年人“吃饭难”的问题，也能保障老年人的健康营养需求，更为老年朋友搭建了邻里互助、增进友谊的平台。下一步，“幸福大院”将构建智慧信息管理体系，通过电话、“石家庄市日间照料管理平台”等形式区域助餐网络，方便老年朋友线上线下定餐。对于不方便前来“幸福大院”就餐的老年人，只需一个电话，就可以送餐上门，从而提高老年群体的获得感和幸福感。